



那年，洪水过后



□周桂梅

我家在舞阳县保和乡上澧村，这张照片是2000年7月底一场洪水过后，在家门口拍的。

2000年7月底，天空仿佛被雷和闪电撕开了口子，大雨倾盆，一场洪水袭来，淹没我们的家园。洪水来得太猛，我们甚至来不及收拾东西，全村人就在村干部的带领下，全部集中到舞阳县政府大院里，工作人员给我们发放了方便面和火腿肠，还有好心人捐赠的包子和馒头。第二天，阵雨停了，留下老弱病残和幼儿，其他人返回收拾家园。

我和丈夫一大早就急匆匆往家赶。我们养殖了700只柴鸡，再有一个月就能出笼销售了。我们拦了一辆货车回到距离上澧村东二里远的地方，这里地势较高，没有进水。从这里往西是低洼处，从上澧村东到上澧河桥西，全是一片汪洋。

要上澧村只有通过一条公路，这是条省道，洪水在公路上像蟒蛇一样往东北方向翻卷。

这时已经快到中午了，大雨虽然停了，小雨还在下。公路上聚满了村民和车辆。因为水大，抢险救灾的战士不让我们进村。一大片白花的水浪扑到上澧村东的公路上，水势还在往上涨。

我看到战士乘十几只救生船，还有用轮胎做的木筏，驶向村内，看有没有遗留在村里的孤寡老人。

看进不了村子，我只好抱着小女儿回了娘家。后来听丈夫说，他会游泳，和村中几个壮小伙手拉手趟过没腰的洪水进了村。我们村的前街水大，据说水最大时有两米多深。等丈夫回到家时，水已经下去了一半。丈夫打开东屋门，一下子惊呆了：

300只母鸡全部淹死在鸡笼里。

再去另一个房间，几百只母鸡挤在一起，因房门关闭，出不去，大部分被压死或淹死，看着又是心疼又着急。他连忙把屋里的污水排出去，把死亡的母鸡一篮一篮往外运，准备深埋。

到了下午，洪水全部退去，左右邻舍都赶了回来，大家看被压死的母鸡还能吃，动手把它们炖了一大锅，十几个人美美吃了一顿。

第三天，丈夫把大女儿从县城接回家，我和小女儿也赶到家里。

我们推开堂屋门一看，桌椅板凳都挪了位置，大衣柜小书桌横躺在地下，被子和衣服都被泡湿了，屋里污泥有半尺多厚。

再到小屋一看，一股酸溜溜的气味扑鼻而来。粮食圈全崩开了，小麦洒落一地，被污水泡胀，正在发芽。我们把好一点的麦子装起来，拉出去暴晒，把出芽的麦子清理出去，再打扫屋子。

幸好房屋是水泥砌的墙，没有倒塌，只有角落里裂了一条长长的缝隙，几袋饲料和几袋玉米泡水后正在发霉。这场突如其来的洪水，让我家损失了上万元，真的是连老母鸡都赔进去了。

我们打扫了几天几夜，终于把污泥清理得干干净净。然后，我们一家人——我们夫妻俩、大女儿和小女儿，在清理干净的家门口，拍下了这张照片。现在我从这张经历过16年岁月、已经发黄的照片上，看到当时我们的笑容明媚温暖，丝毫没有灾难的痕迹。

第四天，大街上垃圾遍地，鸡鸭鹅死了一大片，来不及收拾就腐烂了，臭气冲天，破衣服和鞋袜挂满大街小巷，到处是苍蝇和蚊子。我们无处躲闪，只好白天夜晚不关电风扇，只要一出门，回来就是一身疙瘩。

第五天，上级领导派来了医疗队，发放了消毒液、清凉油、风油精等，还有矿泉水。村里村外还有深井里，到处都是消毒液的臭味，苍蝇蚊子少了，我们慢慢恢复了往日的的生活。

那一周，政府每天都发放雪白的馒头、方便面，还有火腿肠。一方有难，八方支援。虽然经历过灾难，我们内心并没有太多的恐惧，因为我们明白，洪水无情、人间有爱，当洪水退去，家园美好如昔。

老照片的故事征稿

在渐渐远去的岁月里，老照片为我们保留很多美好记忆。每当打开泛黄的相册，那动人的笑靥，浮动岁月的痕迹；那恍若隔世的背景，见证着环境变迁。白驹过隙般的光阴，在镜头里定格；沧桑流年里的深情，在老照片里一帧帧呈现。欢迎来到这里讲述老照片的故事，让我们一起聆听生活的迷人回响。随文请附老照片，图像要基本清晰。

投稿邮箱：13938039936@139.com

联系电话：13938039936

◎世相百态

捉贼记

□陈向锋

岁末年关，正是入室盗窃的多发季节。我曾经有过一次捉贼经历，至今回想起来仍然惊心动魄。

十多年前一个下午，下班后回到家中，发现室内的灯都亮着，卧室一片狼藉，衣柜内的被子、衣物都散乱在地上，床单被罩一片凌乱，一个啃了一半的苹果扔在床上，空调也开着，一张折叠桌也被破坏，可能是盗贼取大衣柜上的皮箱时踩坏的。皮箱被撬开了，里面的东西散落一地。我心想，还好家里没放现金。整理清点后，发现夹在书里收藏的两张旧版十元人民币不见了，其他电器音响一个也没少。看来贼是冲着现金来的。可能是我刚办过婚事，太招贼的眼了。这贼也太可恨了，没有偷到现金，故意使坏糟践人。他们怎么进来的呢？我发现窗户上的防盗钢筋被撬坏，原来是破窗而入的。贼一定是个身材瘦小的人，不然这么小的间隙怎么会钻进来？况且大衣柜上的皮箱我踮起脚就能够得着，贼还得站在桌子上。

没办法，只能亡羊补牢了。遂加固一下门窗，再加高一下院墙，又养了一只看家犬。一段时间内平安无事。但好景不长，贼又故地重游了一次，这次还是从窗户进来的，原来的那根钢筋被彻底剪断了。贼是不落空的，这次贼偷走了一个剃须刀和两盒香烟。虽然养了一只看家犬，但是也抵挡不了贼的板砖呀！左右邻居没人，狗就是叫得再凶也不起作用呀！看来这是同一伙人，事先踩好的点。不怕贼偷就怕贼惦记，这贼是存心和我过不去呀！欺人太甚！我暗下决心，要亲手捉住这些毛贼，看看是何方神圣。

此后我每次外出时大门都不落锁，堂屋防盗门锁着，室内放一个半导体收音机，放最大音量，唱一出空城计。在家时则大门紧锁，窗帘拉开，准备好铁锹棍棒，以备和贼人短



兵相接。

一个秋日的午后，我正在家里睡午觉，一阵狗叫将我惊醒，睁开眼看时，见对面平房顶上有两个人影在晃动。大约两三分钟后，只听二楼阳台防盗门一阵猛响，贼人在撬门了。我拿着事先准备好的照相机，掂一把铁锹，打开一楼房门，先拍照，再来到院墙下，对贼人喊：“哈哈！我等得你们好苦呀！今天终于逮着你们啦，哪里走！”只见楼上有三个少年，大概十六七岁的样子，见我舞着铁锹，吓得一愣，其中一个少年飞快地沿着院墙向南跨上邻居的平房，落荒而逃，还有两个手里分别拿着两尺长的砍刀和撬杠，沿着院墙和我对峙，被我一锹打在腿上，跳下院墙沿着胡同跑了。我并不追赶，对他们喊：“我已经拍照取证，看你们今后还不敢不敢做贼，如若悔改，既往不咎！如若再犯，严惩不贷！哈哈！哈哈！哈哈！”遂返身上楼查看，发现门还未撬开，但已变形，需要换锁修理。阳台上有贼人落下的背包一个，里面有作案工具和一把晃晃的砍刀。

至此，家里再也没有招过一次贼。

非虚构微故事

记录生活百态



欢迎投稿“生活”副刊
电话：13938039936

◎感悟人生

走过去，前面是蓝天

□杨小平

在冬天冷雨敲窗的时刻，读一本叶圣陶先生的童话集《稻草人》。其中一篇《聪明的野牛》给我内心很大震动。

《聪明的野牛》讲的是一只野牛被派到城里养牛场考察，最后这只野牛搞清楚了，养牛的人给牛鲜美的青草，让它们住别墅洋房，是因为要等它们养肥后杀掉。最后野牛告诉家牛，只有逃出去才有生的希望。可是家牛们害怕，这里有吃有喝有房住，无忧无虑。跑到外面像流浪汉一样，缺吃挨冻多受罪呀。野牛告诉它们，外面的世界大得很，哪里都有生存之地。如果还自以为是，很快就会被杀死。家牛听了野牛的鼓励，鼓起勇气逃跑，在草原上幸福快乐地生活着。

这篇童话使我久久不能平静，夜里难以入睡，心里总有一种如梗在喉、不吐不快的纠结。

寂寥的夜晚，听着如笙如丝的雨声，我拿起久违的笔，写写自己的经历。

二十多年前我在企业上班，正赶上企业改革，各行各业都在缩减人员，我所在企业倒闭，很多工人下岗，我也成了下岗工人中的一员。二十刚出头的我，如何面对未来的人生？我害怕极了，一没社会经验，二没人脉，三没资金，家里弟兄姐妹多，一贫如洗。刚上一年班，就要卷铺被回家，我难受又难堪的心，如《人生》中的高加林被遣返回家时一样糟糕。

上班期间，虽然工资低，勉强顾住生活费，但生活有保障，月月能领钱，尽管少得可怜，但在人前可以把头抬得高高的。那个年代“商品粮”吃香，上班不操心，风刮不着，雨淋不着，日子虽然过得紧巴巴的，但无后顾之忧。下岗了，今后的日子可怎么过呀？！那时候真是又紧张又无奈，整夜整夜睡不着觉。

再难也要活下去，日子还得一天一天地过。下岗后，我厚着脸皮托朋友找人贷了1000元钱，硬着头皮在集市上摆地摊卖货。回想起当年的情景，着实叫人难堪，遇到同学熟人，我脸一下子红到耳根，赶忙扭过脸去。在我的心里，自己像正飞翔在蓝天的白天鹅，转眼变成了人人看不起的癞蛤蟆。最终，我放下心中的怪念头，鼓起勇气继续自己的地摊生涯。我天天骑着自行车进货、摆摊收摊，从针头线脑、书本文具、服装鞋帽开始，一直到后来赚到钱，结婚生子，有车有房。

生活本来就是这样美好。当你遇到困难时，要有勇气面对自己，不要躲在阴暗的角落里独自哭泣；你要相信自己，努力跨过心里的门槛，只有勇敢地走出去，才知道外面的阳光有多么灿烂。《聪明的野牛》给遇到挫折的人们上了有意义的人生一课。



欢迎扫描二维码关注《漯河晚报》副刊微信公众号“人文沙澧”，阅读美文、感悟生活，了解文化漯河！